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Комплексный подход в решении вопросов пылегазоочистки и

 использовании вторичных энергоресурсов на промпредприятиях

        Опыт работы нашего предприятия с заводами цементной, огнеупорной, металлургической, угольной отрасли и энергетическими предприятиями Украины в области решения вопросов пылегазоочистки и использования источников вторичных энергоресурсов позволяет сделать следующие основные выводы:

         1. На долю указанных отраслей промышленности приходится основная масса вредных выбросов пыли в атмосферу, кроме того, эти предприятия занимают сотни гектаров земли, отведенных под отвалы для размещения отходов производства, и, практически, не имеют оптимальных работающих схем по использованию  источников вторичных энергоресурсов.

         2. Существующее пылеочистное оборудование 30÷40 – летней давности (в основном циклоны и электрофильтры, «мокрые» пылеочистки) морально и физически устарело. Степень очистки от пыли на этом оборудовании не превышает  80÷95%. По среднестатистическим данным, концентрация пыли выбрасываемой в атмосферу от существующего пылеочистного оборудования не менее 200÷3500 мг/м3, при действующем в настоящее время нормативе по концентрации пыли - 50 мг/м3. Газоочистных сооружений, обеспечивающих улавливание и нейтрализацию   SO2 и NOx, на этих предприятиях нет.

 3. Как правило, пыль, уловленная существующими пылеулавливающими установками, транспортируется и накапливается в отвалах. В то же время, отходы одних предприятий могут служить сырьем для других, а незначительные изменения существующей технологии часто позволяют использовать эти отходы и на этом предприятии.

               4. Так как указанная специфика присуща не только каждой из названных отраслей, но и конкретным предприятиям в самой отрасли, рассмотрим общие вопросы для всех предприятий с краткими описаниями отдельных характерных элементов.    

Современное пылегазоочистное оборудование требует больших капвложений, значительных свободных площадей и длительного периода для выполнения СМР и пусконаладочных работ. Поэтому становится ясно, что вначале необходимо чётко определиться с выбором типа пылеулавливающих установок, которые смогут обеспечить соблюдение ужесточающихся нормативов по выбросам вредных веществ на длительный период – не менее 40÷50 лет.

На предприятиях самым распространённым пылеулавливающим агрегатом является электрофильтр. Анализ работы электрофильтров показывает, что эти аппараты могут обеспечить довольно высокую эффективность очистки газов только при определённых условиях эксплуатации, а именно: низкая скорость газового потока, относительно крупный размер частиц пыли, оптимальное удельное сопротивление пыли, оптимальный режим встряхивания электродов, отсутствие вторичного уноса и т.д. Изменение одного из указанных параметров приводит к снижению эффективности работы фильтра. 

Наряду с электрофильтрами в зарубежной практике всё более широкое применение для очистки дымовых газов и асприрационного воздуха находят рукавные фильтры. Это обусловлено всё возрастающими требованиями к защите окружающей среды, с одной стороны, высокими технико-экономическими показателями и надёжностью рукавных фильтров – с другой. 

Теоретическая эффективность работы рукавного фильтра зависит только от свойств ткани, применяемой для изготовления фильтрующих элементов, и практически не зависит от параметров пылегазового потока. Длительное время их применение сдерживалось отсутствием фильтрующих тканей, способных выдерживать высокие температуры, влажность и присутствие в газах агрессивных компонентов: окислов серы, азота и других. Кроме того, пассивное отношение к применению рукавных фильтров объяснялось и тем, что существовавшие конструкции этих фильтров усложняли работу технологического оборудования. Например, сроки замены рукавов необходимо было строго регламентировать в зависимости от времени остановки основного оборудования при непрерывном режиме работы. 

В настоящее время конструкции рукавных фильтров и ассортимент производимых тканей позволяет устранить указанные недостатки. Так, рукавные фильтры с импульсной регенерацией позволяют производить замену рукавов без остановки основного оборудования. Такие аппараты уже широко применяются в чёрной металлургии. Эффективность очистки газов от высокодисперсной пыли возгонного характера, образующейся при работе сталеплавильных агрегатов, превышает 99,9%. Остаточная запылённость после фильтра при этом находится в пределах 10÷20 мг/м3. Стойкость фильтровальных элементов при правильно подобранных материалах составляет 4÷5 лет. Температурная стойкость тканей достигает 280оС, а специальная обработка тканей (пропитка и термическая обработка) придаёт им не только химическую стойкость, но и масло-влагоотталкивающие свойства. Рукавные фильтры имеют простую конструкцию, высокую надёжность (в них нет движущихся элементов, т.к. регенерация  осуществляется импульсной подачей в рукава сжатого воздуха) и не требуют высококвалифицированного персонала для обслуживания. 

Для снижения начальной запыленности до 10 г/м3 (оптимальный вариант для работы рукавных фильтров) в качестве первой ступени очистки могут устанавливаться циклоны или одно-,  двухпольные электрофильтры. Необходимо отметить также тот факт, что стоимость рукавных фильтров в 1,5-2 раза ниже стоимости электрофильтров аналогичной производительности. Существенно и то, что на агрегатах непрерывного действия можно устанавливать один рукавный фильтр вместо двух. При выходе из строя любого элемента рукавного фильтра он не останавливается автоматически, как электрофильтр. Вышедший из строя элемент меняется на работающем фильтре. Этот фактор позволяет экономить площадь застройки, сокращает объем СМР, упрощает систему автоматизации, которая и так значительно проще, чем у электрофильтра. 

 Кроме того, применение рукавных фильтров позволяет производить очистку газов от оксидов серы. Она осуществляется путём введения в газовый поток перед рукавным фильтром растворов или водных суспензий сорбентов, которые связывают сернистые соединения и улавливаются рукавными фильтрами. В качестве реагентов для улавливания сернистых соединений могут быть использованы щелочные отходы других производств. Возможен вариант установки обжиговой печи для доломита в кипящем слое. В этом случае используются отходы доломитного производства (фракция до 15 мм), которые сейчас складируются в отвалах. Доломит является экологически чистым материалом в отличие от извести. Упрощается транспортировка, предприятие получает известь с максимальной активностью (обжиговая печь с кипящим слоем обеспечивает режим равномерного  «мягкого» обжига) и для водоподготовки и для улавливания SO2 с одновременным снижением текущих затрат. Такая схема особенно актуальна для тепловых электростанций на твердом топливе.

Рукавные фильтры нового поколения, улавливающие любую пыль, особенно эффективны в системах пылеочистки, улавливающих конечный продукт, например, цемент или ценное сырье (производство огнеупоров и т.п.), т.к. остаточная запыленность на выходе из фильтра не превышает 20 мг/м3. Комплекс пылеочистного оборудования с рукавным фильтром, поставленный нашим предприятием в  2002г. на Краматорский цементный завод-«Пушка» окупился за год только за счет уловленного цемента, который до этого выбрасывался в атмосферу.

Приведенные данные свидетельствуют о том, что применение рукавных фильтров в системах пылеочистки промпредприятий будет способствовать значительному улучшению экологической обстановки и существенному сокращению капвложений в реконструкцию и техперевооружение пылегазоочистного оборудования.

НТЦ УЭ Минтопэнерго Украины и НПП «Промэнерго» (г. Донецк) были проведены предпроектные проработки по реконструкции существующих систем пылеулавливающих установок ТЭС с использованием рукавных фильтров с импульсной регенерацией большой производительности. Наше предприятие принимало участие в тендере по реконструкции пылеулавливающих установок котла типа ТПП-200-1 блока №7 Славянской ТЭС. Наше предложение включало установку двух блоков рукавных фильтров с импульсной регенерацией производительностью по 2500 тыс. м3/ч с обеспечением остаточной запылённости дымовых газов до 20 мг/м3. Одновременно предусматривалось снижение выбросов оксида серы в 2 раза.

 Актуальным, на наш взгляд, является внедрение рукавных фильтров в разомкнутых схемах пылеприготовления ТЭС и на газоотводящем тракте пылеприготовительного цеха Славянской ТЭС. Здесь одновременно с решением экологических вопросов достигается большой экономический эффект от возврата в производство уловленной угольной пыли. Предпроектные проработки для пылеприготовительного цеха Славянской ТЭС и для разомкнутой схемы пылеприготовления блока №9 Старобешевской ТЭС, выполненные нашим предприятием, показывают, что только за счёт возврата уловленной угольной пыли капвложения на реконструкцию существующих систем пылеочистки окупятся за 3 года.

Не менее важной проблемой для отечественных предприятий является использование вторичных энергоресурсов. Этот вопрос всегда был актуальным, но с ростом цен на энергоносители он приобрел первостепенное значение. К сожалению, здесь нет общих решений. Для каждого конкретного предприятия с учетом его специфики, размещения производств и ряда других факторов возможны совершенно разные варианты их использования. Мы считаем, что эффект дает такое техническое решение, которое позволяет использовать вторичные энергоресурсы в технологическом процессе. Традиционное стремление использовать, например, тепло для отопления зданий, практически создает дополнительные проблемы с использованием его в теплое время года.

В качестве примера нашего подхода к решению таких задач предлагаем проект утилизации тепла колосниковых холодильников клинкера  на Краматорском цементом заводе - «Пушка». В настоящее время избыточный воздух от трех обжиговых печей, загрязненный пылью, выбрасывается в атмосферу. Температура его колеблется в широких пределах от 80 до 4000С. Рядом расположено отделение сушки граншлака. Сушка осуществляется горячим воздухом при сжигании природного газа. Наше предложение заключается в том, что нагретый избыточный воздух от холодильников клинкера направляется в сушильный агрегат граншлака, где его температура повышается до необходимой. Так как диапазон регулирования температуры значительный, нами разработана газовая горелка с диапазоном регулирования 1:8. Это решение позволит экономить заводу примерно 800 м3/ч газа и одновременно ликвидировать три источника выбросов пыли в атмосферу.  На это решение сотрудниками нашего предприятия и Краматорского цементного завода-«Пушка» получен патент Украины. В настоящее время наше предприятие готовит технические решения для нескольких заводов по выпуску огнеупоров, которые охватывают одновременно решение вопросов пылеочистки, использования уловленной пыли и вторичных энергоресурсов.

Наше предприятие выполняет полный комплекс работ: обследование, сбор исходных данных, проектирование и разработка конструкторской документации на нестандартизированное оборудование, изготовление и поставка всего комплекса пылегазоочистного оборудования, шефмонтаж и пуско-наладочные работы, авторский надзор за строительством, функции генподрядчика, сдача объекта в эксплуатацию.

 Готовы к сотрудничеству с предприятиями, которые имеют аналогичные проблемы. 

 Мы готовы предоставить любую дополнительную информацию по затронутым вопросам и принять участие в решении вопросов повышения экологической безопасности и экономии Ваших текущих расходов.

