Подавление бурого дыма газообразным азотом
1. Проблема.

Выпуск чугуна из доменной печи сопровождается выбросом в атмосферу значительного количества пыли (0,4 –0,7 кг на тонну чугуна), состоящей из двух основных компонентов: на 70% из мелкодисперсного бурого дыма и на 30% из крупнодисперсной графитной пыли.

На большинстве заводов Украины эти выбросы никак не улавливаются и выбрасываются в атмосферу в виде неорганизованных выбросов.

Литейные дворы являются крупными источниками выбросов и решение этой проблемы является обязательным условием дальнейшего развития металлургии, в частности, в связи с предстоящей сертификацией по ISO 14000.

2. Существующие методы снижения выбросов.

Для снижения выбросов применяются системы аспирации с пылеочисткой в электрофильтрах или рукавных фильтрах. Достоинством таких систем является высокая эффективность – выбросы снижаются  на 98 – 99%.

Недостатком таких систем являются высокие капитальные и эксплутационные затраты. Так, для средних по размерам доменных печей затраты составят ( в расчете на один литейный двор) 4 – 5 млн.евро.

Другим недостатком является проблема утилизации уловленной пыли. В настоящее время эта проблема не решена  и на тех заводах, где литейные дворы оборудованы фильтрами, эта пыль вывозится в отвал.

3.Предлагаемое техническое решение.

Разработана технология подавления бурого дыма газообразным азотом, которая успешно применяется на литейных дворах доменных печей и в миксерных отделениях конвертерных цехов.

Суть технологии – в предотвращении окислительных процессов, приводящих к образованию бурого дыма, путем подачи в зону дымообразования газообразного азота.

Применение технологии позволяет снизить выбросы бурого дыма на 90%, однако выбросы графитной пыли при этом не снижаются.

Возможно применение пылеподавления как самостоятельно, так и в сочетании с аспирацией и пылеочисткой. Предлагаются следующие варианты внедрения технологии.

1) Применение только пылеподавления азотом.

 Этот вариант успешно осуществлен на ДП – 3 меткомбината «Азовсталь». При расходе азота около 6000 м3/ч достигнуто подавление бурого дыма на 90%. Выделение графита не изменилось, поэтому общее снижение выбросов составило 60%. Это позволило обеспечить санитарные нормы и отказаться от сооружения аспирационной системы.

2)Применение пылеподавления в сочетании с графитоулавливанием в циклонах.

Этот вариант  осуществлен в миксерном отделении ККЦ комбината «Азовсталь» и в отделении перелива чугуна ККЦ – 2 Западно-Сибирского металлургического комбината. Крупнодисперсная графитная пыль практически полностью улавливается циклонами ЦН, а бурый дым подавляется азотом, поэтому выбросы в атмосферу снижаются более чем на 90 %.

Дополнительной выгодой является высокое качество улавливаемой циклонами графитной пыли. За счет пылеподавления снижается содержание оксидов железа в пыли и содержание углерода составит около 50% (без пылеподавления – 13%). Такая пыль является товарным продуктом и охотно покупается Мариупольским графитовым заводом по цене  26 долларов за тонну. В условиях ММЗ с каждого литейного двора в год будет собираться около 200 т графитной пыли.

Применение пылеподавления в сочетании с графитоулавливанием в циклонах является оптимальным решением с точки зрения получаемого экологического эффекта на единицу затрат.

3. Применение пылеподавления в сочетании с фильтрами.

В случае сочетания пылеподавления азотом с электрофильтрами или рукавными фильтрами облегчаются  условия работы оборудования за счет снижения начальной концентрации пыли, снижаются площади фильтрации и габариты пылеочистного оборудования. Производится раздельная выдача товарного графита и пыли. Очищенная от графита пыль легко окомковывается и используется в металлургическом переделе.

С уважением,                                                                           Г.П.Брахнов

